

慢性疼痛，中醫有解方

依國際疼痛研究學會對於疼痛的定義：「疼痛，是由真正存在或潛在的身體組織損傷，所引起不舒服的知覺和心理感覺」。一般是伴隨著實際或潛在的組織傷害，然而疼痛其實相當是主觀性的（患者說痛就是痛），屬一種複雜的生理、心理活動。

現代醫學認為疼痛產生不外乎 1. 痛覺感受器產生疼痛（位於體表，深層軀體，內臟）、2. 神經系統損傷引起神經痛症、3. 精神性疼痛。

臨牀上，針傷科診間遇到的，老年人以退化性關節炎和骨質疏鬆症為主；中年人則以頸椎綜合症（頸臂綜合症）、肌筋膜疼痛症候群、坐骨神經痛、肩周關節炎（五十肩）、腕管綜合症居多；年輕族群則是頭痛、腰部扭傷、肘部及腕部肌腱炎（網球肘、高爾夫球肘、媽媽手等）、椎間盤突出症、各種扭傷痛等。

中醫認為，痛的產生，乃因體內發生氣血水運作機制發生異常，但此時神魂魄反應仍正常，因此還能感受到痛。疼痛顯示身心運作失調的重要現象，覺得痛並且作出反應（跑來就醫）表示身體基本功能仍存在，所以不應該單以止痛為目標，而是找出使身心異常訊號的原因。不同的病因病機，就需要透過「辨證論治」給予最佳解方。中醫理論疼痛成因，可分為：

一、不通則痛（不鬆則痛、不正則痛）

身體裡的「循環卡住了就會痛」。常見原因包括受風、受寒、潮濕或發炎，讓關節和肌肉不順；也可能是姿勢不良、扭傷、錯位，造成肌肉緊繃、筋膜僵硬；或是血液循環不好、代謝變慢，讓身體出現痠痛、脹痛、麻麻的感覺。這類疼痛的特點是摸起來緊、按會痛、活動不順，通常需要把「卡住的地方鬆開」，疼痛才會改善。治療上可考慮如傷科調整、針灸或針刀等方式，幫助肌肉與循環恢復順暢。

二、不榮則痛

身體的肌肉、關節或骨頭，因為營養與能量不足，得不到好好滋養，就容易出現疼痛；這類疼痛常見於體質較虛的人，例如氣血不足、體力差、吃得少或消化吸收不好，或是隨著年紀增長、身體偏虛偏冷；常見表現包括痠痛無力、冷痛、久站久走後更不舒服，休息或熱敷後反而比較好。

三、神志異常

情緒、心理或大腦對壓力與刺激的反應失調，也可能成為疼痛的來源。中醫認為，人對外界刺激的感受與反應，和大腦與情緒狀態密切相關；當長期處在壓力、焦慮、憂鬱或睡眠品質不佳的狀態下，身體可能會「過度敏感」，就算沒有明顯受傷，也會感到疼痛或不適。像纖維肌痛症，就是一種常見的例子，患者會出現全身性痠痛、深層肌肉疼痛，同時常伴隨容易疲勞、睡不好、記憶力下降、情緒低落或緊張焦慮等情況；這類疼痛的重點不只是身體本身，而是身心狀態一起影響疼痛的感受。

中醫觀點	西醫觀點	治療方針
不通則痛	脊柱骨盆錯位	傷科治療
不鬆則痛	韌帶鬆脫	（整復、理筋、儀器輔助徒手矯正法）
不正則痛	肌肉力量控制不足	外敷藥（如意金黃散、中醫貼布） 薰洗藥 針灸（針刀、浮針）
不榮則痛	肌膜沾黏 神經纏套	中藥內服藥（需辯證論治）
神志異常	纖維肌痛症	飲食宜忌調理
	中樞敏愬化	養生操（太極拳、八段錦）

痛，是顯示身心運作失調的重要現象，不僅是身體受傷後伴隨的症狀，更隱含生命力的異常，逐漸衰退的危機。在當今主流醫學，多以消炎止痛藥直接「止痛」為目標，是否民眾有其他的選擇？期待中醫治療能開啟另一扇窗。

作者介紹

傳統醫學科

詹欣浩 主治醫師



【現職】

- 高雄榮總傳統醫學科主治醫師

【學歷】

- 中國醫藥大學 學士後中醫學系

【專長】

- 中醫內科 / 中醫針傷科